

慈母大爱十七载 瘫儿一曲动心怀

宋云霞：“如果我不在了，儿子怎么办？”

□本报记者 杨元琪

十七载风雨路，脑瘫儿子学会了走路，学会了阅读，但对于未来，他们不知道该怎么走。

大多孩子会唱的第一首歌是《世上只有妈妈好》，但对于17岁的王松涛来说，语言障碍使他无法用歌声表达对母亲的爱。那天，他用颤颤巍巍的双手敲响琴键，虽然旋律很不连贯，但记者听得出来，那是一首《世上只有妈妈好》。



王松涛在母亲的悉心引导下，如今能用电子琴弹奏出《世上只有妈妈好》等五首乐曲。

原本的希望却是苦难的开始

1997年8月的一天，在家人的期待中，怀胎十月的宋云霞被推进产房。这原本是希望的开始，孰料却是苦难的开始。

历经一夜的挣扎，孩子还是没有生下来，宋云霞说直到第二天天亮，孩子终于被“拽”出来了，产程长达十几个小时。由于孩子的脑袋长时间被产钳拉拽，小松涛生下来时头上留下了一个巨大肿块，经过一年多时间才慢慢消退。肿块消了，但小松涛的大脑却由于长时间缺氧导致脑瘫。“我们母子俩算是捡了两条命。”宋云霞说。“为什么没有及时救治？”记者问。“不懂，也没那能力。”宋云霞回答道。后来有人告诉宋云霞，当初顺产不行，医院应该及时采取剖宫产，对孩子带来的创伤，医院要负责。对此，宋云霞说：“我们当时真的什么都不懂，更何况这么多年过去了，想那些也没用了。”

宋云霞告诉记者，从产房出来后，又住了半个月院，看着这个“不寻常”的孩子，她不知如何是好。

从喂奶水开始，小松涛的每步成长都伴随着常人无法想象的艰辛。脑瘫导致小松涛体弱多病，稍感风寒就感冒发烧。有一次儿子发高烧，宋云霞抱着儿子去就医，还没等她跑下楼，儿子就晕了过去，把她吓得不轻。这样的经历，对于宋云霞来说犹如家常便饭。

母爱让孩子站了起来

小松涛的运动神经和语言神经受到了严重损害，肢体运动和语言交流成了一件难事。宋云霞告诉记者，孩子出生后，上下肢肌张力大，蜷缩在一起，头也抬不起来，浑身瘫软，十一二岁时还成天抱在怀里。为了让儿子伸开四肢，宋云霞给儿子按摩肌肉、拉伸四肢。就这样日复一日，小宋涛的四肢逐渐伸开了，头也能直起来了，如今在旁人的搀扶下，他已能慢步行走，并能独自坐在凳子上。

宋云霞家楼下放着一辆破旧的三轮车，那是训练小松涛身体肌肉用的，只要不刮风下雨，宋云霞就扶着儿子在小区里骑车。天气不好，她就扶着儿子在家里锻炼。“他身上都是疤痕，有不少是训练时摔伤留下的。看着孩子经常受伤，我很心疼，但没办法，我总得让他锻炼，能恢复一些是一一些。”宋云霞说。

记者采访过程中，母子俩总是依

偎在一起，有几次宋云霞起身后又坐下，离小松涛有些远，小松涛就扶着凳子挪到宋云霞身边，把头靠在母亲肩膀上。

为了儿子，她17年没睡过囫圇觉

除了运动障碍和语言障碍，小松涛还伴有癫痫，发病时乱打乱踢，这是让宋云霞最揪心的事。为了在孩子发病能及时救治，宋云霞17年来一直和儿子睡在一起。

“晚上睡的时候，他稍微一动我就有反应，生怕是他发病了。”宋云霞告诉记者，长期以来精神高度紧张，她有些神经衰弱，晚上很难入睡。宋云霞说，儿子发病时，胳膊和腿乱打乱踢，如今儿子长大了，也有劲，时常把她踢下床。

“我可想控制住，但控制不……我使劲往旁边挪，不碰着妈妈……”小松涛抽噎着，一字一顿吃力地喊着，但那几句话总是憋在嗓子里。说到这里，母子俩的眼泪都不住往下淌。

情绪平复后，宋云霞说她不希望孩子心里有任何负担，只愿儿子能开开心心地生活下去，这对她来说就是最大的安慰。

靠着几本破书，她教会了脑瘫儿子识字

9月16日上午，记者初见小松涛时，他手里攥着一份今年8月1日的《平顶山晚报》副刊，宋云霞说那是儿子的最爱。当天晚报副刊刊登了一篇题为《母爱的力量》的文章，讲述了一位母亲照顾脑瘫患儿的感人故事，故事的原型就是宋云霞和小松涛。

“母爱的力量”五个字的标题从小松涛嘴里喊出来显得十分费力。宋云霞告诉记者，没有上过一天学的小松涛识字，会阅读，还会基本的数学运算。

“毕竟他智力没有受到多大伤害，尽量多教他些东西。”宋云霞告诉记者，从儿子懂事起，利用带儿子出门锻炼的机会，教儿子认路牌上的字，一次不行两次，两次不行三次……就这样，小松涛认下了几个字。初中毕业的宋云霞还教儿子学拼音，有时候一个发音就要练一个星期，但她从不嫌麻烦。宋云霞从亲戚朋友那里借来小学课本，教儿子识字和学算术。最近几年，宋云霞给儿子报了市残联的电脑培训班，每堂课都是全程陪读。现在，小松涛已学会

了用拼音打字，并在网上加入了残障人士交流QQ群，虽然打字非常吃力，但他还是很乐意与朋友们分享生活中的点点滴滴。

宋云霞家客厅东南角摆着一架破旧的电子琴，琴键上贴着胶布，上面标着音阶。电子琴旁的一本快要散册的儿歌书停留在第二十二页，印的是《世上只有妈妈好》的简谱。“给叔叔弹弹。”听到妈妈的话，小松涛挪到电子琴前，右手握着左手，用食指颤颤巍巍地敲下琴键，虽然琴声很不连贯，但记者听得出来，那就是《世上只有妈妈好》的旋律。

风雨飘摇的家，不知能撑到何时

小松涛的家在马庄街道华西社区天苑小区，一家三口挤在50平方米的居室里。宋云霞在原制革厂工作，生完孩子后就再没上过班。爱人王铁头也没有正式工作，在外面当临时工，每月有一千多元的收入，经济十分拮据，而且小松涛每天都要吃药控制癫痫发作。

物质上的匮乏是显而易见的，对于这个家庭来说，心理上的负担却是最难以承受的。由于要全身心照顾儿子，宋云霞很少单独出门，家里也不经常来人，久而久之，宋云霞觉得她与社会越来越远了。“我不知道以后咋办。”宋云霞说，看着儿子一天天长大，她心里有种说不出的滋味，要是有一天她不在了，不知儿子如何是好。

“眼看着他越来越懂事，那么多事都做不成，他心里不会好受。有时候想想，他还不如傻着。”这是一位母亲的无奈之言。

宋云霞告诉记者，儿子的脑瘫虽然无法治愈，癫痫却有治愈的可能，但由于家里困难，儿子一直无法得到系统的治疗，连稳定病情的用药也是捡最便宜的吃，哪怕这些药副作用大。宋云霞还想给儿子找个能够做肢体康复训练的地方，但问遍了人也找不到合适的地方。

“她来社区办事时总是和孩子一起推个三轮车，后来才知道，这个家庭远比我们看到的要困难。”华西社区主任邱利刚正是散文《母爱的力量》的作者。“社区所能做的也只是为他们争取政策上的照顾。”邱利刚告诉记者，宋云霞家享受到了低保，逢年过节也会收到一些慰问品，邻里有时也出把力，但这些毕竟有限，要想摆脱现在的困境，需要更多人的帮助。

平淡走来 收获幸福

新郎：李晓涛  
新娘：曾琳瑶  
推荐单位：米兰婚纱摄影

□本报记者 刘蓓

3年前相识，今年10月2日结婚，经历了3年多的爱情长跑，两人终于走到了一起。近日，记者在市区一家茶社见到了这对新婚小夫妻，听他们讲述自己的爱情故事。

一束玫瑰获芳心

李晓涛今年26岁，在新城区一家房地产公司工作，曾琳瑶今年25岁，是市中医院的一名护士。2011年3月，在一场朋友聚会中，两人相识。“第一次见到她就觉得这个姑娘不错，就有了想法。”李晓涛笑着说，他比较腼腆，一开始喜欢上曾琳瑶时并没有表达什么，只是接她下班，约她吃饭。说起两个人从相恋到结婚的经历，李晓涛和曾琳瑶用了同一个词：顺其自然。

“一开始确定恋爱关系是因为一束玫瑰花。”曾琳瑶告诉记者，2011年农历六月二十九是她的生日，当时她和几个好朋友一起在市区一家饭店吃饭，突然有人给她打电话说送了一束花过来。“我接过这束红色玫瑰花时都傻眼了，因为完全没想到有人给我送花，当时也不知道是谁送的。”曾琳瑶说，后来她才知道花是李晓涛送的，非常感动。自此，他们算是确定了恋爱关系。

有过坎坷有过争吵

两个人在一起，起初曾琳瑶的父母并不同意。“我父母一开始觉得他没房子，工作也不是特别好，就不太愿意。”曾琳瑶告诉记者，时间长了，她的父母看到李晓涛是个很上进的男孩，而且对她特别好，慢慢地就不再说什么了。

在3年多的恋爱中，像其他情侣一样，曾琳瑶和李晓涛也有过争吵。“现在都回想不起来为什么吵架了。”曾琳瑶看着李晓涛说，两个人吵架的原因无非是一些生活上的琐碎事，但李晓涛生气时会大声说话，“他一大声说话我就不淡定了，最后一定会吵起来。”“但每次都是我哄你。”



李晓涛反驳道。在李晓涛看来，爱情中没有什么输赢，他也不会计较对错，“我觉得男生应该哄着女生。”

2013年，李晓涛在家人的帮助下在市区联盟路联盟鑫城买了新房，两人的小家有了着落。“他父母也对我特别好。”对于现在的生活，曾琳瑶很满足。

平平淡淡的幸福

平淡是李晓涛和曾琳瑶恋爱3年多的主题词。关键词是幸福。“我们俩之间没什么大的波澜，好像一直都挺平静的。”曾琳瑶说，李晓涛是一个不怎么爱说话的人，但他的爱意总是用行动表现出来，最让曾琳瑶感动的是“他对我一直都这么好，一如既往”。对此，李晓涛回应说：“我就是不想让她受委屈。”在记者采访过程中，这对小夫妻脸上一直挂着幸福的微笑，互相注视的目光里满满的都是爱意。

在曾琳瑶眼中，李晓涛是一个很居家的男人。“只要一有机会，他就会给我做饭。”说起李晓涛的厨艺，曾琳瑶赞不绝口，“他炒的菜没有多复杂的样式，都是很家常的，但都很好吃，感觉很温暖。”曾琳瑶说，嫁给一个会做饭的男人特别有安全感。婚后，小两口约定，李晓涛负责做饭、洗衣服，曾琳瑶负责洗碗、打扫卫生。

当记者问起曾琳瑶喜欢李晓涛什么地方时，曾琳瑶说：“有一句歌词最能表达我的感受：有些人说不清哪里好，但就是谁都替代不了。”

**我们结婚了**

**米兰·摄影**

Miss Milan 新婚会馆

Add: 平顶山市体育路工人文化宫东门 Tel: 0375-3896000/3896001